



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

П Р И Б А В Л Е Н І Я
КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ

ЕПАРХИАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

15-го Октября

№ 20.

1878 года.

О ЛИТУРГІИ

бесѣда 11-я.

Послѣ благодаренія Господу за все благодѣянія, явленныя имъ человѣческому роду и послѣ пѣваемаго за симъ словословія, Церковь воспоминаетъ первоначальное установленіе высочайшаго Таинства Тѣла и Крови Христовой.

Во время пѣнія Серафимской пѣсни священникъ произноситъ молитву, въ которой, исповѣдавъ, величіе Божіе и славу Его, снова воспоминаетъ неизреченную любовь Его, явленную имъ въ томъ, что Онъ не пощадилъ Единороднаго Сына своего для спасенія человѣка и потомъ переходитъ благоговѣйною мыслію къ послѣдней таинственной вечерѣ Господа съ Апостолами, на которой въ первый разъ совершено Имъ Таинство Евхаристіи и глаголетъ: „Въ ночь въ „ноже предающся, Господь І. Хр. паче же самъ себе преда „дая за мірскій животъ, пріемъ хлѣбъ во святыя своя и „пречистыя и непорочныя руки, благодаривъ, и благословивъ, освятивъ, преломивъ, даде святымъ своимъ ученикамъ

„и апостоламъ рекъ: прїимите ядите сіе есть тѣло Мое, еже
„за вы ломимое во оставленіе грѣховъ, подобнѣ и чашу по
„вечери глаголя: пїйте отъ нея вси, сія есть кровь моя
„новаго завѣта. яже за вы и за многія изливаемая во остав-
„леніе грѣховъ.“

Помыслимъ, братіе, что въ сіе время самъ Господь не-
видимо и таинственно присутствуетъ съ нами, но тѣмъ не
менѣе дѣйствительно, какъ и съ святыми Апостолами на
тайной вечерѣ: мыслышимъ Его Божественные глаголы, Его
благодатною силою осѣняемся, Его духомъ соединяемыя въ
одно духовное семейство усугубимъ теперь нашу благоговѣй-
ную молитву, да снидеть благословеніе Божіе на предложен-
ные дары и да будетъ благопрїятна Господу приносимая Ему
жертва.

Вспомынувъ потомъ, по завѣщанію Господа, спаситель-
ныя Его страданія: Крестъ, гробъ, тридневное воскресеніе,
на небеса восхожденіе, одесную сѣденіе, второе и славное
паки пришествіе, священникъ подѣмлетъ предложенные свя-
тые дары горѣ по примѣру какъ ветхозавѣтныхъ священни-
ковъ, которые своими руками возносили приносимые жерт-
вы, такъ и Самаго І. Христа, который, какъ говоритъ Свя-
тый Василій Великій, прїявъ хлѣбъ во святыя и пречистыя
свои руки, показалъ тебѣ Богу и Отцу. Подѣмлетъ же свя-
щенникъ или діаконъ святые дары, преложивъ руки кресто-
образно, правою рукою вознося хлѣбъ, а лѣвою чашу съ
раствореніемъ, для того особенно, чтобы ознаменовать что
жертва сія приносится Богу какъ за все вѣдомыя и невѣ-
домыя его благодаренія, такъ наиболѣе за крестъ и страданія
Сына его, по завѣщанію самаго Спасителя: *сіе творите
въ мое воспоминаніе*, т. е. въ воспоминаніе моихъ страданій
и смерти.

Вознося святые дары, священникъ произноситъ: „Твоя

„отъ твоихъ Тебѣ приносяще о оспехъ и за вся.“ Это значить: мы приносимъ Тебѣ въ жертву Твои же дары, потому что ничего своего не имѣемъ; Ты самъ подаешь намъ то, что можемъ принести Тебѣ. Приносимъ *о оспехъ и за вся*, т. е. за всѣ Твои милости и щедроты, за всё, чѣмъ устроишь Ты нашу жизнь и наше спасеніе, за всё, что явилъ и являешь намъ и что уготовалъ намъ въ будущемъ.

На сіе возглашеніе священника ликъ отвѣтствуетъ ибснью: „Тебе поемъ, тебе благословимъ, Тебе благодаримъ Господи и молимся Боже Нашъ.“

И точно, братіе, теперь необходимо возбудить всѣ силы души нашей для молитвеннаго поклоненія Господу; теперь минуты самыя важныя, священнѣйшія, потому что въ сіе самое время совершается освященіе святыхъ даровъ, таинственное преложеніе хлѣба и вина въ тѣло и кровь Господа нашего Иисуса Христа.

Какъ все сіе совершается?

Видимымъ образомъ это бываетъ такъ: вознесши Господу въ жертву святые дары, священникъ со всѣмъ предстоящимъ народомъ прилежно молится о ниспосланіи Святаго Духа, какъ на всѣхъ молящихся, такъ и на предлежащія Святые Дары; троекратно произноситъ предъ святымъ престоломъ молитву призванія Св. Духа: „Господи иже пресвятаго Твоего Духа въ третій часъ Апостоломъ Твоимъ ниспославый, того благий не отыми отъ насъ, но обнови насъ молящихся;“ Троекратно изображаетъ надъ Святыми Дарами крестное знаменіе, произнося при томъ таинственные слова: „Сотвори убо хлѣбъ сей честное тѣло Христа Твоего, а еже въ чаши сей честную кровь Христа Твоего, преложивъ Духомъ Твоимъ Святымъ.“

Это видимо для нашихъ тѣлесныхъ чувствъ. Но что происходитъ въ сіе время невидимо, какъ нисходитъ Св.

Духъ, какъ является Господь, нечистыми очами мы ничего особеннаго въ это время невидимъ. Были впрочемъ благочестивыя души, которыя сподоблялись тогда видѣній Божественныхъ. Напримѣръ Святый Василій Великій и Св. Епифаній видѣли въ это время схождение Святаго Духа въ видѣ голубя или орла; Св. Феодоръ Синаитъ видѣлъ свѣтоносную плащаницу сходящую на престолъ. Святый Златоустъ повѣствуетъ о нѣкоемъ дивномъ мужѣ, который въ сіе самое время видѣлъ множество ангеловъ, одѣянныхъ въ свѣтлыя одежды, стоявшихъ окрестъ престола и приклонившихъ главы долу (кн. о Свящ. Слов. 6-е) И кто изъ вѣрныхъ усомнися, разсуждаетъ Св. Григорій Двоесловъ, что въ сѣмъ часѣ жертвоприношенія, на гласъ священника разверзуются небеса, что при семъ таинствѣ присутствуютъ ангельскіе лики, дольняя совокупаются съ горними, небесная съ земными. “

Потому, мудрствуетъ Св. Амвросій, „если бы отверсты были очамъ нашимъ небеса, то и тамъ ничего нельзя было бы найти святѣе того, что обрѣтается въ нашихъ алтаряхъ,“ такъ какъ здѣсь зрится лежащимъ на св. трапезѣ *самъ Господь*, Его пречистое тѣло и честная кровь Его.

Если мы желаемъ, братіе, чтобы въ сіи святѣйшія минуты осѣнилъ насъ свѣтъ благодати Святаго Духа, исполняющій алтарь, то еодѣлаемъ сами себя храмомъ и алтаремъ для Святаго Духа, отверземъ Ему сердца вѣрою и любовію; и мы удостоимся благодатнаго наитія Его. Ибо Святый Духъ нисходитъ въ это время не только на подлежащія дары, но и на вѣрующихъ, какъ молится Св. Церковь: „*ниспосли Духа Твоего Святаго на ны и на подлежащія дары сія.*“ Онъ осѣнитъ насъ благодатию своею, ибо Самъ Господь сказалъ: *ище кто любитъ Мя, слова Мои соблюдетъ*

и Отецъ мой возлюбитъ его, и къ нему придемъ и обитель у него сотворимъ. Иоан. 14, 23.

И не только для присутствующихъ въ храмъ схождение Святаго Духа благотворно и спасительно, но и для отсутствующихъ. Если ты по благословной причинѣ не можешь быть въ храмъ, то соедини себя духовно съ молящимися предъ престоломъ Божиимъ; тогда безъ сомнѣнія и ты удостоишься осѣненія Св. Духа и благословенія небеснаго. Для сего-то установлено Церковію около времени совершенія Божественной жертвы на литургіи ударять въ колоколъ или какъ говорятъ *благовѣститъ къ достойну*. Св. Церковь хочетъ, чтобы въ сіе таинственное время сподобились благодатнаго наитія Св. Духа не только предстоящіе въ храмъ но и отсутствующіе. Поэтому, благочестивый христіанинъ, когда ты слышишь этотъ благовѣсть, — въ домѣ ли ты пребываешь, или въ пути, или находишься въ полѣ или занятъ другимъ какимъ либо дѣломъ — оставь на нѣсколько минутъ свое дѣло и представивъ, что совершается тогда въ храмъ Божиимъ, вознеси благоговѣйную молитву ко Господу, да, воспріявъ приносимую Ему жертву за грѣхи всего міра, вспомняеть и тебя во благоволеніи и омыеъ грѣхи твои пречистою кровію своею.



Святой Георгій Побѣдоносецъ въ сказаніяхъ русскаго народа.

Русскій народъ свято чтитъ память подвижниковъ вѣры и благочестія. Любимымъ чтеніемъ нашего народа служатъ сказанія о житіи и подвигахъ святыхъ.

Изъ общаго и многочисленнаго круга святыхъ, благоговѣйно, чтимыхъ народное вниманіе съ особенною любовію

выдѣляетъ нѣкоторыхъ, сосредоточивая на нихъ всю силу своей преданности.

Въ честь этихъ избранниковъ, излюбленныхъ и превознесенныхъ, существуютъ въ устахъ народа особыя сказанія, сложенные въ глубокой древности и до сего времени вѣрно хранимыя и передаваемыя изъ рода въ родъ путемъ преданія.

Къ числу такихъ народныхъ любимцевъ принадлежитъ и Св. Георгій Побѣдоносець. Народъ увѣковѣчилъ память его особымъ поэтическимъ сказаніемъ, извѣстнымъ подъ именемъ „стиха о Егоріи Храбромъ.“

Вотъ что поетъ про Великомученика и Побѣдоносца нашъ народъ въ простотѣ и наивности своего сердца.

„Во градѣ было во Іерусалимѣ, при царѣ было при Θεодорѣ, жила царица благовѣрная, святая Софія Премудрая. Родила она себѣ три дочери, три дочери да три любимыя, четвертаго сына Егорія, Егорія, свѣта, храбраго: по колѣна ноги въ чистомъ серебрѣ, по локоть руки въ красномъ золотѣ, голова у Егорія вся жемчужная, по всемъ Егоріи часты звѣзды.

Съ начала было свѣта вольнаго не бывало на Іерусалимѣ градѣ никакой бѣды, ни погибели. Наслалъ Господь на Іерусалимѣ градѣ: напустилъ Господь царица Діоклетіаница, безбожнаго пса бусурманица. Побѣдилъ злодѣй Іерусалимѣ городъ: съчетъ и рубить и огнемъ палить; а благовѣрнаго царя Θεодора, онъ взялъ его, невѣрный царь, за желты кудри, отводитъ его далече во чисто поле, отрубилъ онъ мечемъ ему буйную голову. Полонилъ злодѣй три отроцы три отроцы и три дочери, а четвертаго чуднаго отрока, святаго Егорія Храбраго. Увозилъ Егорья во свою землю, во свою землю во невѣрную. Онъ и сталъ пытать, крѣпко спрашивать: а скажи, Егорій, какова роду, какова роду, какова чину: царскаго роду, аль боярскаго, аль того

чину княжевинскаго? А ему Егорій отказываетъ, а ему храбрый отговариваетъ: я того роду христіанскаго. Ты повѣруй вѣру, ты ко мнѣ царю, ты ко мнѣ царю. къ моимъ идоламъ. Святой Егорій, свѣтъ, глаголетъ; ты злодѣй, царице бусурманище! Я не вѣрую вѣры твоей невѣрной, ни твоимъ богамъ, ни идоламъ, ни тебѣ, царицу, бусурманищу! Вѣрую въ вѣру крещеную во крещеную, богомольную, самому Христу, Царю Небесному, во мать Пресвятую Богородицу, еще въ Троицу Нераздѣльную! Вынималъ злодѣй саблю острую, хотѣлъ губить ихъ главы по ихъ плеча могучія; ой вы гой еси, три отроцы, три отроцы царя Федора! Вы покинте вѣру христіанскую, повѣруйте мою Латинскую, латынскую, бусурманскую, молитесь богамъ моимъ кумирскимъ, поклоняйтесь моимъ идоламъ! Три отроцы и три родны сестры сабли острой убоялися, царицу Діоклитіаницу преклонилися: покидали вѣру Христіанскую, начали вѣровать Латинскую. Царице Діоклитіанице, безбожный царь бусурманище возговорилъ ко святому Егорію храброму: ой ты гой еси, чудный отроце, святой Егорій хоробрый! Покинь вѣру истинную, Христіанскую, повѣруй вѣру Латинскую. Святой Егорій проглаголетъ: Злодѣй царице Діоклетіанице, безбожный пещь бусурманище. Я умру за вѣру Христіанскую не буду вѣровать Латинскую. На то царице распаляется, повелѣлъ Егорья свѣта мучити онъ и муками разноличными. Повелѣлъ Егорья во пилы пилить: по Божіему повелѣнію, по Егоріеву прошенію не берутъ пилы жидовскія, у нихъ зубья позагнулися, мучители все утомилися, ничего Егорью не вредилося Егорьево тѣло соцѣлялося; возставалъ Егорій на рѣзвы ноги: поетъ стихи херувимскіе, превозноситъ гласы все архангельскіе. Возговорить царице Діоклетіанице ко святому Егорью Хороброму: Ты покинь вѣру истинную, христіанскую. А святой Егорій проглаголетъ: не покину

вѣру христіанскую. На то царице опалается, въ своемъ сердцѣ разозляется, Повелѣлъ Егорья въ топоры рубить. Не доваѣтъ Егорья въ топоры рубить: по Божію повелѣнію, по Егоріеву моленію, не берутъ Егорья топоры Нѣмецкіе по обухъ лезья приломился, а мучители все пріутомилися, ничего Егорью не вредилося, Егорьево тѣло соцѣлялося; да возстаеъ Егорій на рѣзвы ноги: онъ поетъ стихи херувимскіе, перевозноситъ гласы все архангельскіе. Возговоритъ царице Діоклетіанице ко Егорію храброму: Ой ты гой еси, отче Егорій храбрый! Повѣруй вѣру Латынскую! А свѣтъ Егорій проглаголуеъ: я умру за вѣру Христіанскую. Царице Діоклетіанице на него опалается, повелѣлъ Егорья въ сапоги ковать, въ сапоги ковать гвозди желѣзные; не добръ Егорья мастера куютъ: у мастеровъ руки опускалися, ясныя очи помрачалися, ничего Егорью не вредилося, Егорьево тѣло соцѣлялося, а злодѣй царице Діоклетіанице повелѣлъ Егорья во котелъ сажать, повелѣлъ Егорья во смолѣ варить, смола кипитъ, яко громъ гремитъ, а по сверхъ смолы Егорій плаваеъ; онъ поетъ стихи херувимскіе, перевозноситъ гласы все архангельскіе. Возговоритъ царице Діоклетіанице: покинь вѣру истинную, Христіанскую. Святой Егорій проглаголуеъ: Я не буду вѣровать вѣру бусурманскую. На то царице Діоклетіанице опалается; повелѣлъ своимъ мучителямъ: ой вы гой еси, слуги вѣрные! вырывайте скорѣе глубокъ погребѣ. Тогда же его слуги вѣрные вырывали глубокъ погребѣ: глубины погребѣ сорока сажень; ширины погребѣ двадцати сажень, посадилъ Егорья во глубокъ погребѣ, закрывалъ досками желѣзными, задвигалъ щитами дубовыми, забивалъ гвоздями полужеными, засыпалъ песками ми рудожелтыми. И сидѣлъ Егорій тридцать лѣтъ. А какъ тридцать лѣтъ исполнилось, святому Егорію во снѣ видѣлось: да явилося солнце красное, еще явилася мать Пре-

святая Богородица; святу Егорью, свѣтъ, глаголетъ: ой ты еси, святыи Егорій, свѣтъ, храбрый! Ты за это еси претерпѣиіе ты наслѣдуешь себѣ царство небесное!

По Божиему повелѣнію, по Егорія храбраго моленію отъ святаго града Ерусалима поднималися вѣтры буйныя: разносило пески рудожелтыя, поломало гвозди полуженые, разнесло доски желѣзныя, — выходилъ Егорій на святую Русь. И пошелъ Егорій по святой Руси, по святой Руси, по сырой землѣ, ко тому граду Ерусалиму, гдѣ его родимая матушка на святой молитвѣ Богу молигя. Приходилъ Егорій во Ерусалимъ городъ. Ерусалимъ городъ пустехонекъ: вырубилъ его и выжегли, нѣтъ ни стараго, нѣтъ ни малаго. Стоитъ одна церковь соборная, церковь соборная богомольная, и во церкви во соборной стоитъ его матушка родимая, святая Софія Премудрая, на молитвахъ стоитъ на Исусовыхъ. Она Богу молить объ своемъ сыну. Помоливши Богу, оглянулася; она узрѣла и усмотрѣла свою чаду, свою милаго свята Егорія, свѣта, храбраго; свѣту Егорью, свѣтъ, глаголетъ: ровно три года солнце не пекло, но теперь мнѣ солнце возсіяло. Ой ты еси, мое чадо милое, гдѣ ты былъ, гдѣ разгуливалъ: ой сударыня моя матушка святая Премудрая Софія! Былъ я у злодѣя царища Діоклетіанища, претерпѣлъ я муки разныя. Государыня моя матушка, воздай мнѣ свое благословеніе: поѣду я по всей землѣ святиорусской утвердить вѣру христіанскую. Благослови родимая, родная матушка меня итти ко злему царю Діоклетіанищу, отплатить ему дружбу прежнюю отметить мнѣ кровь своего батюшки. Возговорить Егорью родная матушка: мое дитя, ко ты премладое! Гдѣже тебѣ итти ко злему царю Діоклетіанищу! Возговорить Егорій родной матери: благословишь — пойду и не благословишь — пойду! Свѣту Егорью мать глаголетъ: ты поди, мое чадо милое, ты поди далече въ чистое

поле: ты возьми коня богатырскаго со двѣнадцать цѣпей желѣзныхъ, и со сбруей богатырскою, со вострымъ копьемъ со булатнымъ и со книгою со Евангеліемъ. Тутъ же Егорій поѣзжаячи, святую вѣру утверждаячи, наѣзжалъ на лѣса на дремучіе: лѣса съ лѣсами совивалися, витыя по землѣ разстлалася; ни пройти Егорью, ни проѣхати. Святый Егорій глаголетъ: вы лѣсы, лѣсы дремучіе, встаньте и разшатнитесь, разшатнитесь, раскачитесь: порублю изъ васъ церкви соборныя, соборныя да богомольныя, въ васъ будетъ служба Господняя. Зароститесь вы лѣса по всей землѣ свѣтлорусской, по крутымъ горамъ по высокимъ. По Божьему все веленію, по Егоріеву все моленію разрослись лѣса по всей земли, по всей земли свѣтло-русской. Растутъ лѣса гдѣ имъ Господь повелѣлъ. Еще Егорій поѣзжаячи, святую вѣру утверждаячи, наѣзжалъ Егорій на рѣки быстрыя, на быстрыя на текучія: нельзя Егорью проѣхати, нельзя святому подумати. Ой вы еси, рѣки быстрыя, рѣки быстрыя текучія! Протеките вы рѣки по всей землѣ, по всей землѣ свято-русской, по крутымъ горамъ, по высокимъ, по темнымъ лѣсамъ, по дремучимъ. Теките вы рѣки, гдѣ вамъ Господь повелѣлъ. По Божіему велѣнію, по Егоріеву моленію протекли рѣки, гдѣ имъ Господь повелѣлъ. Святой Егорій поѣзжаячи, святую вѣру утверждаячи, наѣзжалъ на горы, натолкучія: гора съ горой столкнулися ни пройти Егорью, ни проѣхати. Егорій святой проглагольвалъ: вы горы, горы толкучія! станьте вы горы по старому, поставлю на васъ церковь соборную, въ васъ будетъ служба Господняя. Святой Егорій поѣзжаячи, святую вѣру утверждаячи, наѣзжалъ Егорій на стадо звѣриное, на сѣрыхъ волковъ, на рысучіихъ; и пастятъ стадо три пастыря, да три дѣвицы, Егорьевы родныя сестрицы. На нихъ тѣло яко еловая кора, власъ на нихъ, какъ кавыль трава. Ни

пройтить Егорью, ни проѣхати. Егорій Святой проглаголь-
валъ: вы волки, волки рыскучіе! разойдитесь разбредитесь,
по два, по три, по единому, по глухимъ стенамъ, по тем-
нымъ лѣсамъ, а ходите вы повременно, пейте вы, ѣште
повелѣнное, отъ Святого Егорія благословенное! По Божь-
ему все повелѣнію, по Егоріеву моленію, разбѣгалися звѣ-
ри по всей земли, по всей земли свѣтло-русской: они пьютъ,
ѣдятъ повелѣнное, повелѣнное, благословенное. Еще Егорій
побѣждаючи, святую вѣру утверждаючи, бусурманскую вѣру
побѣждаючи, наѣзжалъ Егорій на стадо на змѣиное. Ни
пройтить Егорію, ни проѣхати. Егорій Святой проглаголь-
валъ: ой вы гой еси змѣи огненныя! разсыптесь змѣи по
сырой землѣ, въ мелкіе, drobные черепицы, пейте и ѣште
изъ сырой земли. Святой Егорій побѣждаючи, святую
вѣру утверждаючи, пріѣзжалъ Егорій къ тому, ко городу
Кіеву. Наѣзжалъ Святой Егорій палаты бѣлы каменны, да
гдѣ пребываетъ царице Диоклетіанище, безбожный пещь
бусурманище. Увидѣлъ его царице Диоклетіанище, выхо-
диль онъ изъ палаты бѣлокаменной; кричитъ онъ по звѣри-
ному, визжитъ онъ по змѣиному; утрашился у Егорія бо-
гатырскій конь, палъ конь на сыру землю Вынимаетъ Его-
рій палицу боевую, бьетъ коня по крутымъ бедрамъ, про-
биваетъ кости до мозгу. Отвѣчалъ ему конь человѣческимъ
голосомъ: Гой еси Егорій, святой храбрый! вынимай свой
тугой лукъ, вкладывай калену стрѣлу, пускай злодѣю въ
челюсти, отбей у него легкое съ печенью, пролей кровь за
батюшку и за матушку и за родныхъ сестерь! Вынималъ
Егорій тугой лукъ. Кладывалъ калену стрѣлу, пушалъ въ
царица Диоклетіанища, подымалъ палицу богатырскую,
разрушилъ палаты бѣлокаменныя, утвердилъ вѣру самому
Христу, Святу Христу, царю небесному.

Егоріева много похождения, велико его терпѣніе: пре-

терпѣль муки различныя, все за наши души многогрѣшныя. Поемъ главу свята Егорія, свята Егорія, свѣтъ хорабраго. Во вѣки его слава не минуется и во вѣки вѣковъ, аминь. (*)

На основаніи даже перваго впечатлѣнія, какое производитъ это сказаніе, видно, что мы имѣемъ здѣсь дѣло съ древнѣйшимъ произведеніемъ нашей народной религіозной поэзіи. Духъ сказанія, складъ рѣчи, спокойно эпическій и наивный, слова и обороты, чисто русскія, народныя, все это въ данномъ стихѣ приводитъ къ заключенію, что стихъ составился въ то время, когда въ народѣ процвѣтало еще эпическое творчество, когда слагались и пѣлись былины о подвигахъ богатырей и героевъ.

Итакъ сказаніе переноситъ насъ въ ту отдаленнѣйшую эпоху, когда свѣтъ христіанства только еще проникалъ въ языческую русь и когда вмѣстѣ съ новою вѣрою укоренялись на Руси сѣмена гражданственности и благоустройства.

Христіанство, религія свѣта и истины, вмѣстѣ съ своимъ появленіемъ на Руси, принесло и богатую литературу. Наряду съ книгами свящ. писанія и книгами Богослужбными переходило къ намъ тогда изъ Греціи и изъ земель югославянскихъ много другихъ книгъ религіознаго содержанія. Въ ряду этихъ послѣднихъ самое видное мѣсто занимали апокрифическія сказанія о событіяхъ и лицахъ ветхаго и новаго завѣта и о подвигахъ св. угодниковъ Божіихъ.

Книги эти, списываемыя и переписываемыя нашими грамотѣями, съ жадностію читались и слушались людьми всѣхъ званій. Особенно нравились нашему народу историческіе и повѣствовательные рассказы, такъ доступные и такъ интересные для простаго ума.

(*) Безсонова. Калеки Перехожіе.

Но такъ какъ книгъ тогда у насъ было вестакі сравнительно мало, то въ виду общей потребности такого рода чтенія вскорѣ явились люди, которые взяли на себя трудъ устно разносить по веѣмъ концамъ Россіи эти излюбленныя пародомъ повѣсти. Такимъ образомъ возникла у насъ живая не книжная, но устная проповѣдь христіанства.

Такъ называемые калики перехожіе, эти русскіе пилигримы, побывавшіе и въ Іерусалимѣ и на Афонѣ и избородившіе югославяскія земли, наслушавшіеся и начитавшіеся рассказовъ о предметахъ божественныхъ, эти-то люди съ посохомъ въ рукахъ, съ котомкою за плечами ходили по всему необъятному простору Россіи. И въ княжеской Грдиѣ и въ домѣ крестьянина были они любимыми гостями. Ихъ приходъ собиралъ кругомъ ихъ толпу и рѣчь странника лилась неудержимо. Само собою понятно, что простору и произволу расказчика не было предѣла.

Тутъ-то пересказывались, а иногда и слагались заново такъ называемые духовные стихи, каковъ на примѣръ стихъ о Егоріи храбромъ.

Весьма интересно прослѣдить подъ какими вліяніями сложился этотъ стихъ, что дало ему этотъ именно видъ и эту именно форму. Какъ ни безграниченъ произволь составителя стиха, но всегда есть возможность указать источники его, повидимому, произвольныхъ пріемовъ. Творецъ стиха есть дитя своего времени, а что особенно важно дитя своего народа. Слѣдовательно складъ народнаго мышленія, кругъ и характеръ народныхъ вѣрованій и воззрѣній и особенности народной рѣчи должны были отразиться въ произведеніи пѣвца. Въ этомъ глубокой научный интересъ изученія народныхъ религіозныхъ или духовныхъ стиховъ.

Стихъ о Егоріи храбромъ можно раздѣлить на три части: въ первой описывается его рожденіе, во второй мученія,

въ третьей—путешествіе Егорія по землѣ свято-русской.

1. Родился Георгій, какъ мы видѣли, въ городѣ Иерусалимѣ, который въ дальнѣйшемъ изложеніи стиха оказывается русскимъ городомъ. Матерію Георгія была Св. Софія премудрая. Безъ сомнѣнія народъ имѣетъ здѣсь въ виду благочестивое, извѣстное въ исторіи своими мученическими подвигами, семейство Софіи, съ ея дочерьми: Вѣрою Надеждою и Любовію. На какомъ же основаніи народъ сдѣлалъ Георгія родственникомъ этого семейства, съ которымъ историческій Георгій не имѣлъ ничего общаго? Имя святой Софіи, или какъ любили у насъ тогда выражаться, Софіи Премудрости Божіей, было особенно чтимо въ то время на Руси. Во имя Софіи были построены при Ярославѣ соборные храмы въ Кіевѣ и Новгородѣ. Возможно, что мать церквей русскихъ, соборная церковь Кіевская, Софія—сдѣлалась по представленію народа матерію знаменитаго подвижника земли Русской св. Георгія, какимъ представлялъ себѣ его нашъ народъ.

Устроитель и подвижникъ земли Русской св. Георгій является на свѣтъ въ замѣчательномъ внѣшнемъ видѣ:

По колѣна ноги въ чистомъ серебрѣ,

По локоть руки въ красномъ золотѣ,

Голова у Егорія вся жемчужная,

По всемъ Егоріи часты звѣзды.

Въ такихъ же точно словахъ въ народныхъ былинахъ и сказкахъ описываются богатыри и герои. Былина такъ, напримѣръ, описываетъ одну миѳическую героиню, вѣщую жену Потока, обернувшуюся бѣлою лебедію:

Она черезъ перо была вся золота,

А головушка у ней увивана краснымъ золотомъ,

И скатнымъ жемчугомъ усажена. *)

*) Древн. рос. стихотвор. 217

Итакъ народъ перенесъ здѣсь на Георгія черты древнихъ миѳическихъ богатырей и божествъ, можетъ быть черты Дажь—Бога, мѣсто котораго онъ и замѣнилъ въ народномъ представленіи, подобно тому какъ Власій замѣнилъ Волоса, а св. Илья Пророкъ Перуна.

2. Во второй части стиха изображаются мученія Георгія. Царице Діоклетіанице, безбожный песь бусурманище, принуждаетъ Георгія оставить вѣру истинную и принять вѣру бусурманскую. Георгій остается непоколебимъ. Тогда царь приказалъ мучить Георгія муками разнообразными. Повелѣлъ царь Егорія во пилы пилить, въ топоры рубить, въ сапоги ковать гвозди желѣзные. Но ничего Егорею не вредилося, Егорьево тѣло содѣлялося. Тогда приказалъ царь вырыть глубокій погребъ и посадилъ Егорія въ глубокій погребъ. Закрывалъ погребъ досками желѣзными, задвигалъ щитами дубовыми, засыпалъ песками рудожелтыми.

Кромѣ житія принятаго церковію, въ которомъ изображаются мученія Георгія, *) были еще апокрифическія сказанія объ этомъ предметѣ. Извѣстенъ апокрифъ, имѣвшійся у насъ въ старину въ большемъ количествѣ, подъ названіемъ Георгіево мученіе. Подъ вліяніемъ этихъ сказаній, съ примѣсью личнаго вымысла пѣвцовъ и составился рассказъ о мученіяхъ Георгія. А одинъ эпизодъ въ этомъ рассказѣ—заключеніе Георгія въ погребъ глубокій прямо заимствованъ изъ народной былины, Про богатыря Сухмана былина рассказываетъ, что Владиміръ красное солнышко, разгнѣванный на богатыря, велѣлъ посадить его въ глубокій погребъ, задвигалъ погребъ щитами дубовыми, засыпалъ песками рудожелтыми. Вообще пріемъ этотъ довольно употребителенъ въ былинахъ.

*) Четьи—Минеи 23 Апр.

3. Цѣлыя тридцать лѣтъ переносилъ Егорій заключеніе въ глубокомъ погребѣ. Наконецъ заступничествомъ Божиимъ выходилъ Егорій на вольный свѣтъ. Завидѣвъ свѣту вольнаго, пошелъ Егорій по святой Руси, къ городу Іерусалиму. Видитъ Егорій, что городъ Іерусалимъ пустъ пустехонекъ. Стоитъ только одна церковь соборная, а въ ней его родимая матушка на молитвахъ стоитъ на Иисусовыхъ.

Возможно, что это мѣсто внесено въ стихъ позднѣе, именно во время татарскаго владычества, когда среди политическаго разгрома, оставалась неприкосновенною только церковь православная съ ея учрежденіями, какъ бы для того чтобы молиться о побѣжденномъ народѣ.

Возможно и то, что здѣсь имѣются въ виду вообще мрачныя времена язычества на Руси, когда вмѣстѣ съ отсутвіемъ порядка нравственнаго, небыло порядка политическаго и даже физическаго, Раздоръ племень и непрерывныя войны съ одной стороны, невоздѣланность почвы, непроходимость первобытныхъ лѣсовъ и болотъ и отсутствие путей сообщенія съ другою—вотъ картина первобытной Руси.

Георгій, рассказавъ своей матери все, что онъ вытерпѣлъ отъ безбожнаго царица Діоклетіанища, проситъ у ней благословенія на два дѣла, во первыхъ ѣхать ему по всей землѣ свято-русской, утвердить вѣру христіанскую и вторыхъ идти къ злomu царю Діоклетіанищу отплатить ему дружбу прежнюю, отлить кровь своего батюшки.

Съ вострымъ копьемъ булатнымъ и со книгою со Евангеліемъ ѣздитъ Георгій по Русской землѣ, святуя вѣру утверждаючи, бусурманскую вѣру побѣждаючи. Наѣзжалъ Георгій на лѣса дремучіе, на рѣки текучія, на горы толкучія -- все это приводитъ онъ въ порядокъ, всему назначаетъ свое мѣсто. Эти странствованія Георгія много напоминаютъ

странствованія сказочныхъ богатырей или героевъ. Только Георгій странствуетъ и дѣлаетъ свое дѣло мирно, не прибѣгая къ оружію и насилію. Все дѣлается по Божиему велѣнію, по Георгіеву моленію. Такимъ именно мирнымъ образомъ шло у насъ распространеніе христіанства—этого единственнаго дѣятеля цивилизаціи и благоустроенія древней руси. Такимъ образомъ можно думать, что въ странствованіяхъ Георгія народъ олицетворилъ тѣхъ мирныхъ подвижниковъ вѣры и благочестія, которые въ древнія времена по всеюду являлись въ одеждѣ инока и мірянина, въ санѣ князя и епископа, просвѣщали дикія племена Руси, распространяя между ними истинную вѣру, строя города, церкви и монастыри.

Утвердивъ вѣру истинную, христіанскую по святой Руси, Георгій ѣдетъ отмстить за смерть своего отца безбожному царицу Діоклетіаницу. Наѣзжаетъ Георгій на палаты бѣлокаменны, гдѣ пребываетъ царице Діоклетіанице. Увидаль его царице, выходилъ онъ изъ палаты, кричитъ онъ по звѣриному, визжитъ онъ по змѣиному. Выпималь тогда Егорій тугой лукъ, кладываль калену стрѣлу и пуцаль въ царица Діоклитіаница.

Это мѣсто стиха много напоминаетъ рассказъ былины о встрѣчѣ Ильи Муромца съ соловьемъ разбойникомъ:

„Пріѣзжаетъ Ильюша къ сырмъ дубамъ.

„Сидитъ Соловей разбойникъ на семи дубахъ.

„Закричалъ какъ Соловей по звѣриному,

„Засвисталь злодѣй по Соловьиному,

„Замызгаль собака по сабачьему.

„Скоро натянулъ Илья, онъ тугой лукъ,

„Кладываль то онъ стрѣлочку каленую.

Д. Оаворскій.

Изъ публичныхъ чтеній въ Митрофановскомъ монастырѣ.

Всяцѣмъ храненіемъ блюди сердце твое:

Отъ сихъ бо исходяща живота. Притч. Соломон. 4,23.

Это сказалъ премудрый Соломонъ. Не противорѣча ему можемъ прибавить: отъ сердца исходяща не только живота, но и смерти, тѣлесной и душевной, временной и вѣчной.

Сердце есть въ насъ средоточіе и главный, сильнѣйшій двигатель и направитель всей жизнедѣятельности нашей тѣлесной и душевной, всѣхъ силъ и способностей нашихъ.

Въ жизнедѣятельности тѣлесной такое преобладаніе сердца зависитъ отъ того, что въ сердцѣ вырабатывается кровь и изъ него распределяется по всѣмъ кровеноснымъ сосудамъ. Въ состояніи сердца спокойномъ и благонастроенномъ этотъ жизненный процессъ совершается правильно и потому благотворно для всего организма тѣлеснаго. Тогда на человѣкѣ отражается все свойственное ему достоинство и величіе: лице его бываетъ свѣтлое и благообразное, взоръ кроткій и привѣтливый, всякого располагающій и влекущій къ нему, все доброе и прекрасное доступно ему, тогда сбывается на немъ то, что сказалъ Спаситель: *царство Божіе внутри васъ есть*. Но посмотрите на человѣка, которымъ овладѣваетъ гнѣвъ, ярость, печаль, отчаяніе, ненависть, злоба, — лице его бываетъ то сине-багровое, то блѣдное; глаза свирѣпые, отталкивающіе и ужасающіе всякаго. И все это оттого, что сердце въ немъ возмущено, кровь разгорячена и получила неправильное круговращеніе — то отъ сердца къ оконечностямъ организма, то отъ оконечностей и всѣхъ кровеносныхъ сосудовъ устремляется къ сердцу,

иногда съ такою силою, что въ то же время причиняетъ жестокіе припадки, болѣзни и самую смерть.

Въ жизнедѣятельности духовной нравственное состояніе и направленіе сердца имѣетъ рѣшительный перевѣсъ надъ всѣми силами и способностями души. Все подчиняется сердцу и умъ, и воля и воображеніе. Отъ того и помыслы и желанія человѣка, въ изустныхъ разговорахъ, или въ письменныхъ его произведеніяхъ, всегда носятъ на себѣ отпечатки состоянія его сердца. Ожесточенный частыми оскорбленіями и несправедливостями тщетно старался бы всегда и вездѣ казаться кроткимъ и миролюбивымъ, спокойнымъ и довольнымъ собою и другими: горечь сердца противъ воли его отразится въ рѣчахъ и письменахъ его. Справедлива къ этому случаю народная поговорка: что у кого болитъ, тотъ о томъ и говорить. -- Воля преклоняется къ тому, что льститъ сердцу или красотою и изяществомъ, или чувственными удовольствіями, или житейскими интересами. Умъ по природѣ своей холоденъ и всегда оставался бы равнодушнымъ ко всему и неподвижнымъ, еслибы сердце не возбуждало и не согрѣвало его своими чувствованіями и, при помощи воображенія, не окрыляло его чувственно-наглядными видами и представленіями. А эти виды и представленія по характеру своему всегда бываютъ сообразны съ нравственнымъ настроеніемъ сердца. Въ семъ то смыслѣ Спаситель сказалъ: какъ вы можете говорить доброе, будучи злы? Ибо отъ избытка сердца говорятъ уста. Добрый человѣкъ изъ добраго сокровища выноситъ доброе; а злой человѣкъ изъ злаго сокровища выноситъ злое. Мат. 12, 34, 35.

Вотъ почему премудрый совѣтуетъ болѣе всего беречь свое сердце, потому именно, что изъ него источникъ жизни и смерти тѣлесной и душевной, временной и вѣчной. Что сердце доброе, сбереженное въ непорочности и чисто-

тѣ, и на землѣ еще дастъ предвкушать рай небесный; а сердце злое, растлѣнное есть гробъ для души и источникъ гибели для тѣла.

Какъ же и отъ чего должны мы беречь свое сердце, чтобъ оно всегда служило намъ источникомъ чистыхъ радостей и невозмутимаго довольства собою и всеѣмъ окружающимъ насъ?

Сердце, какъ мы видѣли, зловредно дѣйствуетъ на тѣло и душу, когда находитесь въ возмущенномъ состояніи, когда страсти и сильныя, особенно внезапныя потрясенія волнуютъ его. Слѣдовательно первое условіе храненія сердца состоитъ въ томъ, чтобы оно всегда находилось у насъ въ спокойномъ состояніи и добромъ настроеніи. Но какъ этого достигнуть, когда все окружающее насъ, и міръ вещественный своими стихіями, и отношенія наши съ людьми на каждомъ шагу, каждую минуту могутъ потрясать наши сердца своими неблагопріятными для насъ дѣйствіями и вліяніями, своими раздражающими впечатлѣніями? При малѣйшей неосторожности нашей либо жаръ либо холодъ, либо сырость повергаютъ насъ въ болѣзнь, причиняющую страданія тѣлу и душѣ; смерть похищаетъ дорогихъ намъ существъ, и новое для насъ горе, стenanія и слезы; устроилъ себѣ жилище, издержалъ послѣднее достояніе свое, и вдругъ пламя въ одинъ часъ истребляетъ его и дѣлаетъ мирнаго и довольнаго обитателя нищимъ и безпріютнымъ; посѣялъ земледѣлецъ сѣмена для продовольствія себѣ съ семействомъ, но, когда уже явная была надежда пожать плоды трудовъ своихъ, градъ, или засуха, или излишнее обиліе дождей истребляютъ все, и опять нищета, стenanія и слезы. Болѣе тяжкіе оскорбленія и сильнѣйшія потрясенія сердца бывають въ сношеніяхъ съ подобными намъ. Обманы, несправедливости, лукавство,

двоядушіе зависть, клеветы, притѣшенія всякаго рода, — все это тяжелѣе чѣмъ бѣдствія отъ причинъ естественныхъ. Но были люди, которыхъ никакія бѣдствія, напасти и оскорбленія не могли раздражать до сильныхъ потрясеній сердечныхъ. Апостоль Павелъ говоритъ о себѣ и сотрудиникахъ своихъ въ благовѣствованіи ученія Христова: *мы отъсюду притѣсняемы, но не стѣснены; мы въ отчаянныхъ обстоятельствахъ, но не отчаиваемся; насъ огорчаютъ, а мы всегда радуемся.* 2 Кор. 4, 8, 9; 6, 10. Кто больше испыталъ когда либо бѣдствій, напастей и огорченій, какъ Іовъ многострадальный? Въ одно и тоже время онъ лишился всѣхъ дѣтей и имущества и наконецъ здоровья; но не упалъ духомъ, не растерялся и не отчаялся, а въ полномъ сознаніи и съ благодушіемъ воздалъ славу Богу. Даже язычникъ Сократъ, славный въ свое время философъ, собственнымъ усиліемъ достигъ такой терпѣливости и невозмутимости духа, что никакія оскорбленія не приводили его въ сильное раздраженіе. Когда злая жена вылила ему на голову помои; онъ и въ такомъ случаѣ не показалъ гнѣва, а равнодушно сказалъ: такъ всегда бываетъ, что послѣ ведра идетъ дождь, а послѣ дождя опять ведро. Значить, и всякому можно удерживаться отъ гнѣва и всякихъ потрясеній сердца. Подлинно, къ чему и воля служила бы намъ, еслибъ мы не могли управлять собою, своими движеніями души и сердца? Раздраженные животныя не имѣютъ границъ своей ярости потому, что слѣпо влекутся одними животными побужденіями и инстинктами, не имѣя ни сознательнаго разсужденія, ни сознательной воли, а водясь только слѣпымъ произволомъ, не останавливаясь въ ярости и предъ собственной гибелью. А человѣкъ и въ возмущенномъ состояніи не лишается сознанія и о степени великости нанесеннаго ему оскорбленія, и о своемъ достоинствѣ человѣческомъ, и о пос-

лѣдствіяхъ для него самаго враждованія, унынія, печали и отчаянія. Потому въ его волѣ умѣрять въ себѣ вспышки и изступленія. Да и надобно сказать, что сердце преобладаетъ надъ всѣми силами и способностями души въ такихъ только людяхъ, которые живутъ плотскою и душевною жизнію, помышляютъ только о томъ, какъ бы лучше и безпрепятственнѣе удовлетворять требованіямъ страстей своихъ. А въ людяхъ, живущихъ жизнію духовною, сердце не можетъ имѣть такого порабощающаго преобладанія надъ силами души. Велика сила нашей воли, когда свободна отъ порабощенія чувственности. А люди съ твердою волей какихъ трудностей не преодолеваютъ! Бюффонъ сказалъ: Геній есть терпѣніе. А что такое терпѣніе, какъ не таже твердость воли, ни предъ чѣмъ непреклонной ни на какія уступки, въ какихъ бы — то ни было препятствіяхъ и затрудненіяхъ? Не иначе спасались люди святые, прославляемые нашею церковію, какъ твердою рѣшимостію воли. Рѣшившись жить и дѣйствовать не иначе, какъ по ученію Христову, они ни на шагъ не отступали отъ святаго своего намѣренія ни предъ чѣмъ и ни предъ кѣмъ; ни угрозы, ни страшныя мученія не могли поколебать ихъ. А въ святомъ намѣреніи и благодать Божія подкрѣпляла ихъ. Нѣкоторые нравоучители совѣтуютъ одно простое изъ естественныхъ средствъ къ укрощенію въ себѣ сильныхъ вспышекъ и потрясеній сердечныхъ, именно: когда кто оскорбилъ тебя и въ тебѣ закипѣла кровь, старайся не обнаруживать гнѣва хотя на одну минуту; съ теченіемъ времени кровь мало по малу станетъ охладѣвать и сила гнѣва значительно уменьшится, а разсудокъ возьметъ верхъ надъ страстію.

Но есть враги для сердца сильнѣйшіе и опаснѣйшіе всѣхъ доселѣ исчисленныхъ. Они сильны тѣмъ именно, что дѣйствуютъ на него не сильными напорами и потрясеніями,

а тихо, мягко, ласково, и, побывавши въ сердцѣ однажды, давши ему вкусить своихъ сладостей, тѣмъ самымъ оставляютъ въ немъ плодовитыя сѣмена порочныхъ наклонностей, которыя само уже сердце, при помощи воображенія, возвращаетъ и воспитываетъ въ себѣ въ привлекательнѣйшихъ противъ дѣйствительности видахъ и картинахъ. Это — чувственныя — грѣховныя наслажденія мірскими удовольствіями и соблазномъ. Отъ этихъ — то въ особенности сквернителѣй и растлителей сердца должно хранить сердце отъ юности и до старости. Ибо какъ скоро познакомилъ съ ними сердце, то нигдѣ уже не укроешься отъ нихъ. Удались въ пустыню, въ дремучіе лѣса, и они вездѣ съ тобою, потому что образы ихъ живутъ и воспроизводятся въ твоёмъ воображеніи, а обманчивыя сладости ихъ живутъ въ памяти сердца. Блаженны тѣ сердца, которыя не сводили съ ними знакомства; а если уже познакомились, то одно средство избавиться отъ нихъ: постъ, молитва и Богомысліе. Марія Египетская, безъ сомнѣнія, преисполнена была сквернѣй плоти и духа; но предавшись посту, молитвѣ и Богомыслию, стяжала все исцѣляющую и всеосвѣщающую благодать Божію, чрезъ нее достигла духовнаго совершенства и исцѣлилась отъ всей грѣховности плотской. Будемъ подражать ей, не будемъ тяготиться постомъ, молитвою и Богомысліемъ, и соблазны міра не будутъ растлѣвать сердце нашихъ, а благодать Божія и растлѣнные уже исцѣлитъ и содѣлаетъ ихъ жилищемъ Духа Святаго.

Протоіерей Прокофій *Коропцевъ*.



Ш. Порядок дѣйствій слѣдователей при производствѣ слѣдствій о преступленіяхъ и проступкахъ духовныхъ лицъ

ФОРМАЛЬНОЕ СЛѢДСТВІЕ.

I. Общія положенія о производствѣ слѣдствій.

1. Слѣдствіе должно бытъ произведено со всевозможною скоростью и окончено въ мѣсячный срокъ, не исключая дней воскресныхъ и праздничныхъ. Изъ сего, впрочемъ, исключаются тѣ случаи, когда встрѣтятся особенно-уважительныя препятствія (139 ст. XV т.).

Примѣчаніе. 1. Мѣсячный срокъ, назначенный 139 ст. XV т. производства слѣдствія, долженъ считаться со дня полученія слѣдователемъ предписанія о производствѣ слѣдствія.

Примѣчаніе. 2. Объ особенно уважительныхъ препятствіяхъ къ производству слѣдствія слѣдователь обязанъ немедленно доносить спархiальному начальству.

2. Призываемый обязанъ явиться лично и въ назначенный срокъ; если же онъ, по законнымъ причинамъ, явиться не можетъ, то долженъ представить о томъ удостовѣреніе (387 ст. уст. уг. суд.).

3. Законными причинами неявки къ слѣдствію признаются:

- 1) лишеніе свободы;
- 2) прекращеніе сообщеній во время заразы, нашествія непріятеля, необыкновеннаго разлитія рѣкъ и тому подобныхъ непреодолимыхъ препятствій;
- 3) внезапное разореніе отъ несчастнаго случая;
- 4) болѣзнь, лишающая возможности отлучиться изъ дому;
- 5) смерть родителей, мужа, жены или дѣтей, или же тяжкая, грозящая смертью, болѣзнь ихъ, и
- 6) неполученіе или несвоевременное полученіе повѣстки (388 ст. уст. уг. суд.).

4. Когда по болѣзни, или по другимъ уважительнымъ причинамъ, призываемый или подлежащій приводу не можетъ явиться къ слѣдствію, то слѣдователь, соображаясь съ большею или меньшею важно-

стію дѣла, съ продолжительностію препятствій къ явкѣ и съ занятіями своими по другимъ дѣламъ не терпящимъ отлагательства, или отправляется для снятія допроса съ обвиняемаго въ мѣсто его пребыванія, или выжидаетъ прекращенія препятствій къ явкѣ (397 ст. уст. уг. суд.).

5. Чѣмъ важнѣе преступленіе, тѣмъ скорѣе должно быть приступлено къ слѣдствію (167 ст. уст. дух. консист.).

6. При изслѣдованіи слѣдователь долженъ собрать самыя точныя и подробныя доказательства виновности или невиновности обвиняемаго, чтобы судебныя мѣста не могли встрѣтить никакого затрудненія или сомнѣнія при постановленіи приговора (141 ст. XV т. и 8 ст. прил. къ прод. XV т.).

7. Во все время производства слѣдствія, принесшій жалобу имѣетъ право:

- 1) выставлять своихъ свидѣтелей;
- 2) присутствовать при всѣхъ слѣдственныхъ дѣйствіяхъ и предлагать, съ разрѣшенія слѣдователя, вопросы обвиняемому и свидѣтелямъ;
- 3) представлять въ подкрѣпленіе своего иска доказательства, и
- 4) требовать, на свой счетъ, выдачи копій со всѣхъ протоколовъ и постановленій (304 ст. уст. уг. суд.).

8. Обвиняемый во все время производства слѣдствія имѣетъ неотъемлемое право представлять все, что можетъ служить къ его оправданію. Производящіе слѣдствіе не должны отрекаться отъ разсмотрѣнія его показаній и отъ всѣхъ изслѣдованій, какія по онымъ окажутся нужными (144 ст. XV т.).

9. Запрещается подсудимымъ къ одному дѣлу присоединять предметы сторонніе, связи съ дѣломъ неимѣющіе (178 ст. уст. дух. консист.).

10. Изслѣдованіе происшествія, заключающаго въ себѣ преступленіе или проступокъ, для приведенія въ извѣстность свойства и признаковъ преступленія и для открытія виновности, производится преимущественно посредствомъ осмотровъ, обысковъ и выемокъ, и чрезъ рас-

просы всякаго, кто может имѣть свѣдѣнія о преступленіи или преступѣ (12 ст. прил. къ прод. XV т.).

11. О главныхъ отдѣльныхъ дѣйствіяхъ слѣдствія, какъ-то: осмотрахъ, обыскахъ, выемкахъ, допросахъ, очныхъ ставкахъ и т. под. составляется каждый разъ особый протоколъ, за подписомъ всѣхъ участвовавшихъ въ составленіи онаго лицъ. О необходимыхъ для производства слѣдствія распоряженіяхъ и мѣрахъ, отъ коихъ зависитъ дальнѣйшій ходъ дѣла, составляются особыя постановленія, за подписомъ одного слѣдователя, съ изложеніемъ оснований и поводовъ, доказывающихъ необходимость такихъ распоряженій (17 ст. прил. къ пр. XV т.).

12. Въ началѣ каждаго протокола означаются годъ, мѣсяцъ, день а, буде можно, и время для исполненія слѣдственнаго дѣйствія, о которомъ составляется протоколъ, и лица, въ немъ участвовавшія, или находившіяся при ономъ; за тѣмъ излагаются самыя дѣйствія слѣдователя и наконецъ обстоятельства и свѣдѣнія, обнаруженныя сими дѣйствіями (18 ст. прил. прод. XV т.).

13. Въ протоколахъ лицъ, спрошенныхъ при слѣдствіи, означаются сперва: время допроса, мѣста, въ которыхъ допросъ производился, званія, имена, отчества и фамиліи лицъ, производившихъ допросъ и присутствовавшихъ при допросѣ, поводъ къ допросу и лицо, которое было допрошено; за тѣмъ излагаются показанія и отвѣты, сдѣланные на предложенные слѣдователемъ вопросы. Протоколы должны быть подписаны всѣми означенными въ заглавіи ихъ лицами. Въмѣсто неграмотнаго подписывается, по его словесной при свидѣтеляхъ просьбѣ, кто либо другой (19 ст. прил. къ прод. XV т.).

14. Протоколъ, до подписанія онаго, долженъ быть прочитанъ тѣмъ лицамъ, которыя обязаны подписать его. Если кто либо изъ нихъ не захочетъ, или не можетъ подписать онаго, то причина сего должна быть объяснена въ протоколѣ (20 ст. прил. къ прод. XV т.).

15. Въ постановленіяхъ и распоряженіяхъ слѣдователя означаются, какъ время составленія сихъ актовъ, такъ и основанія и законныя поводы предпринимаемыхъ имъ по слѣдствію дѣйствій. Сіи постановленія подписываются однимъ слѣдователемъ и копіи съ нихъ выдаются обвиняемому по его требованію (21 ст. прил. къ прод. XV т.).

II. Обь отводахъ слѣдователей.

1. При недовѣрїи на производство слѣдствїя, слѣдователи должны принимать въ уваженіе только слѣдующія причины отвода:

1) когда судья, жена его родственники въ прямой линїи безъ ограниченїя, а въ боковыхъ—родственники первыхъ четырехъ и свойственники первыхъ трехъ степеней, или усыновленный судьей, имѣють участіе въ дѣлѣ;

2) когда судья былъ по дѣлу судебнымъ слѣдователемъ, прокуроромъ или повѣреннымъ одной изъ сторонъ, или же значится въ семь дѣлѣ свидѣтелемъ;

3) когда судья состоитъ опекуномъ одного изъ участвующихъ въ дѣлѣ лицъ, или же когда одинъ изъ нихъ управляетъ дѣлами другаго, и

4) когда судья или жена его состоятъ по закону ближайшими наслѣдниками одного изъ участвующихъ въ дѣлѣ лицъ или же имѣють съ однимъ изъ нихъ тяжбу (600 ст. уст. уг. суд.).

2. Желающей отвести судью, обязанъ съ точностію объяснить основанїя отвода и представить или указать подтверждающїя ихъ доказательства (602 ст. уст. гѣ. суд.).

Примѣчаніе. 1. Подъ словомъ „судья“ нужно разумѣть слѣдователя.

Примѣчаніе. 2. О принятїи отвода въ уваженіе или объ оставленїи онаго безъ дѣйствїя должно быть составлено особое постановленіе и приложено къ дѣлу.

III. О депутатахъ.

1. Депутаты суть или постоянные или временно-наряженные. Къ первымъ принадлежатъ депутаты отъ духовнаго званїя, которые назначаются епархіальнымъ начальствомъ, для всегдашняго присутствїя при слѣдствїяхъ и судахъ, прикосновенныхъ къ людямъ духовнаго званїя, и депутаты отъ купечества и мѣщанства (150 ст. XV т.).

2. Депутаты временные требуются отъ начальства подсудимыхъ, которое обязано наряжать ихъ безъ всякаго отлагательства; постоян-

ные же депутаты вызываются чрез повѣстки. Какъ тѣ, такъ и другіе обязаны явиться на мѣсто слѣдствія немедленно. Впрочемъ слѣдователь въ важныхъ случаяхъ можетъ приступить къ слѣдствію и до прибытія депутата (151 ст. XV т.).

3. Если духовное лицо оговаривается въ противозаконныхъ дѣйствіяхъ, подвергающихъ его уголовному суду, то первоначальное изслѣдованіе производится въ духовномъ вѣдомствѣ при чиновникѣ градской или земской полиціи, и если оговоренный, при изслѣдованіи, не очиститъ себя отъ оговора, то онъ предается уголовному суду по опредѣленію консисторіи. Но когда дѣло не терпитъ отлагательства и нужно произвести изслѣдованіе по горячимъ слѣдамъ и тому подобное, то гражданское начальство приступаетъ къ дѣлу немедленно, пригласивъ депутата съ духовной стороны, а въ крайней необходимости и безъ депутата (160 ст. уст. дух. конс.).

Примѣчаніе. Для скорѣйшаго производства слѣдствій о преступленіяхъ и проступкахъ духовныхъ лицъ слѣдователямъ предлагаются слѣдующія правила:

1) Приглашать депутата съ гражданской стороны въ томъ лишь случаѣ, когда истецъ лицо гражданское;

2) Производить слѣдствіе совсѣмъ безъ депутата съ гражданской стороны тогда, когда тяжущіеся оба духовныя лица, и

3) За неявкою на мѣсто слѣдствія депутата съ гражданской стороны, назначеннаго полицейскимъ управленіемъ, къ указанному сроку, по какимъ-бы то ни было обстоятельствамъ, приглашать или кого либо изъ членовъ мѣстной полиціи, или же изъ членовъ мѣстнаго волостнаго правленія.

IV. О допросахъ обвиняемыхъ.

1. Лица, нужныя къ слѣдствію для распросовъ, какъ то: обвиняемые и свидѣтели требуются чрезъ полицію, чрезъ волостныя и сельскія начальства, или, смотря по удобству, чрезъ нижнихъ полицейскихъ служителей, сотскихъ, десятскихъ и другихъ лицъ, находящихся въ распоряженіи слѣдователей (20 ст. прил. къ прод. XV т.).

Примычаніе. Въ случаяхъ медленной высылки сельскими начальствами лицъ, нужныхъ къ допросу, слѣдователи должны сообщать о семъ мѣстнымъ присутствіямъ по крестьянскимъ дѣламъ, прося его содѣйствія.

2. Обвиняемый долженъ быть допрошенъ немедленно (76 ст. прил. къ прод. XV т.).

3. Допрашивать обвиняемаго надлежитъ производимымъ слѣдствіемъ, а отнюдь не канцелярскимъ служителямъ при нихъ находящимся (168 ст. XV т.).

4. Прежде допроса увѣщавать подсудимаго, чтобы онъ на дѣлаемые ему вопросы показывалъ сущую правду, объявляя ему, что добровольное признаніе и раскаяніе можетъ облегчить мѣру его наказанія (170 ст. XV т.).

5. Вообще въ продолженіи всего допроса стараться приводить обвиняемаго къ признанію болѣе кротостію и увѣщаніемъ, нежели строгостію. Обвиняемымъ отнюдь не чинить пристрастныхъ допросовъ, изтизанія и жестокостей, но стараться обнаружить истину чрезъ тщательный распросъ и внимательное наблюденіе и соображеніе связи словъ и дѣйствій подсудимаго (171 ст. XV т.).

6. Предлагаемые обвиняемому вопросы должны быть кратки и ясны (404 ст. уст. уг. суд.).

7. Слѣдователь не долженъ домогаться сознанія обвиняемаго ни обѣщаніями, ни ухищреніями, ни угрозами, или тому подобными мѣрами вымогательства (405 ст. уст. уг. суд.).

8. Надлежитъ спрашивать обвиняемаго съ равнымъ вниманіемъ, какъ о томъ, что относится къ его обвиненію, такъ и о томъ, что служитъ къ его оправданію (175 ст. XV т.).

9. Обвиняемый долженъ отвѣтствовать на сдѣланные ему вопросы самъ (176 ст. XV т.).

10. Если обвиняемый откажется отвѣчать на данные ему вопросы, то слѣдователь, отмѣтивъ о томъ въ протоколъ, изыскиваетъ другія законныя средства къ открытію истины (406 ст. уст. уг. суд.).

11. Каждый обвиняемый допрашивается порознь, съ принятіемъ мѣръ, чтобы подозрѣваемые въ одномъ и томъ же преступленіи не могли имѣть стачки между собою (407 ст. уст. уг. суд.).

12. Вопросы и отвѣты должны быть кратки и ясны, безъ особенностей и обстоятельствъ къ дѣлу не принадлежащихъ (182 ст. XV т.).

12. Грамотнымъ предоставляется самимъ вписывать въ протоколъ отвѣты, данные ими на словахъ (408 ст. уст. уг. суд.).

14. Къ повторенію допросовъ слѣдователь не долженъ прибѣгать безъ особой въ томъ надобности (412 ст. уст. уг. суд.).

15. Показанія и объясненія обвиняемаго должны быть записываемы въ первомъ лицѣ, собственными его словами безъ всякихъ измѣненій, пропусковъ и прибавленій. Слова и выраженія простонародныя, мѣстные или не совсѣмъ понятныя, должны быть записаны въ протоколъ съ объясненіемъ ихъ смысла въ скобахъ (79 ст. прил. къ прод. XV т.).

16. Протоколъ допроса, прежде подписанія, долженъ быть прочитанъ въ слухъ обвиняемому и всѣмъ присутствовавшимъ; за тѣмъ надлежить спросить обвиняемаго, не желаетъ ли онъ что либо прибавить или измѣнить. Прибавленія и измѣненія вносятся въ протоколъ вслѣдъ за первоначальными показаніями, съ объясненіемъ причинъ прибавленія или измѣненія (81 ст. прил. къ прод. X книги).

17. Обвиняемому представляется самому прочитывать записанныя отъ его имени отвѣты, или просить о томъ того, кому онъ повѣритъ (82 ст. прил. къ прод. X книги).

Примѣчаніе. Обвинители и обвиняемые отнюдь не должны быть спрашиваемы подъ присягой.

V. О допросахъ свидѣтелей

1. Слѣдователь имѣетъ право призывать къ допросу, въ качествѣ свидѣтелей, не только тѣхъ, на коихъ сдѣлана ссылка обвиняемыми, истцами и другими участвующими въ дѣлѣ или упоминаемыми въ немъ лицами, но всякаго, кто можетъ доставить нужныя къ дѣлу свѣдѣнія, если онъ, по закону, можетъ быть свидѣтелемъ (92 ст. прил. къ прод. X книги).

2. Всякое лицо какъ мужскаго, такъ и женскаго пола, можетъ быть допрошено, какъ свидѣтель, когда оно имѣетъ здравыя физическія чувства и разсудокъ для познанія предмета, о коемъ требуется

его свидѣтельство, и когда нѣтъ причины предполагать, что показаніе его будетъ невѣрно (213 ст. X книги).

3. Монахи, священники, діаконы и церковные причетники отъ свидѣтельства не устраниются (214 ст. X тома).

4. Не допускаются къ свидѣтельству;

1) безумные и сумасшедшіе;

2) священники—въ отношеніи къ признанію, сдѣланному имъ на исповѣди, и

3) присяжные повѣренные и другія лица, исполнявшія обязанности защитниковъ подсудимыхъ въ отношеніи къ признанію, сдѣланному ихъ довѣрителями во время производства о нихъ дѣла (704 ст. уст. угол. суд.).

5. Мужъ, или жена подсудимаго лица, родственники его по прямой линіи, восходящей или нисходящей, а также родные его братья и сестры могутъ устранить себя отъ свидѣтельства, а если не пожелаютъ воспользоваться симъ правомъ, то допрашиваются безъ присяги (705 ст. уст. уг. суд.).

6. Не допускаются къ свидѣтельству подъ присягою:

1) отлученные отъ церкви по приговору духовнаго суда;

2) малолѣтніе, недостижшіе четырнадцати лѣтъ, и

3) слабоумные, непонимающіе святости присяги (706 ст. уст. уг. суд.).

7. Если обвиняемый и вообще лицо, противъ коего призванъ свидѣтель, отводитъ его отъ присяги, то слѣдователь обязанъ, до допроса, разсмотрѣть представленныя ему объясненія и объявить свое постановленіе тому, кто его отводилъ (98 ст. прил. къ прод. XV т.).

8. Если обвиняемый, или другое лицо, устраниаютъ свидѣтеля отъ присяги, и причина отвода требуетъ изслѣдованія, то допросъ свидѣтеля не останавливается, но въ случаѣ признанія правильности отвода, признается неимѣющимъ полной силы (99 ст. прил. къ прод. XV т.).

9. Не допускается къ свидѣтельству подъ присягою, въ случаѣ предъявленія которою либо изъ сторонъ отвода:

1) лишенные по суду всѣхъ правъ состоянія или всѣхъ особенныхъ правъ и преимуществъ, лично и по состоянію имъ присвоенныхъ;

2) потерпѣвшее отъ преступленія лицо, хотя бы оно не участвовало въ дѣлѣ, и также мужъ или жена его, родственники по прямой линіи и родные его братья или сестры;

3) другіе по боковымъ линіямъ родственники какъ по-

терпѣшаго лица, такъ и подсудимаго, въ 3-й и 4-й степеняхъ и свойственники обѣихъ сторонъ въ первыхъ двухъ степеняхъ.

4) состоящіе съ участвующими въ дѣлѣ лицами, въ особенныхъ отношеніяхъ или по усыновленію или по опе. кѣ, или по управленію однимъ изъ нихъ дѣлами другаго; а также имѣющіе тяжбу съ кѣмъ либо изъ участвующихъ въ дѣлѣ лицъ, и

5) Евреи, по дѣламъ бывшимъ ихъ единоувѣрцевъ, принявшихъ христіанскую вѣру, и раскольники — по дѣламъ лицъ, обратившихся изъ раскола въ православіе. (707 ст. уст. угол. суд.).

10. Отъ присяги освобождаются:

1) священнослужители и монашествующіе всѣхъ христіанскихъ исповѣданій, и

2) лица, принадлежащія къ исповѣданіямъ и вѣроученіямъ, неприемлющимъ присяги; вмѣсто присяги, они даютъ обѣщаніе показать всю правду по чистой совѣсти. (712 ст. уст. уг. суд.).

11. Для явки свидѣтелей должно быть назначено, по возможности, такое время, въ которое они свободны отъ своихъ ежедневныхъ занятій, но, если время не терпитъ, то немедленно (96 ст. прил. къ прод. XV т.).

12. Свидѣтели должны быть допрошены немедленно по явкѣ ихъ. Въ случаѣ замедленія, причины медленности должны быть объяснены въ концѣ протокола допроса (97 ст. прил. къ прод. XV т.).

13. Прежде всего допрашиваются свидѣтели, указанные обвинителемъ, и, за тѣмъ тѣ, на которыхъ сослался подсудимый. (700 ст. уст. уг. суд.).

14. Слѣдователь наблюдаетъ, чтобы свидѣтель, выполнившій присягу, немедленно подписалъ присяжный листъ, и чтобы листъ сей былъ зарукоприкладствованъ приводившимъ свидѣтеля къ присягѣ (101 ст. прил. къ прод. XV т.).

15. Лицо, спрошенное безъ присяги, можетъ быть передопрошено подъ присягою. (102 ст. пр. къ прод. XV т.).

16. Слѣдователь можетъ, если признаетъ нужнымъ, передопрашивать свидѣтеля, давшаго показанія подъ присягою. (103 ст. прил. къ прод. XV т.).

17. Показанія свидѣтелей облакаются въ тѣ же формы, какъ и показанія обвиняемыхъ. Въ протоколѣ допроса свидѣтеля должно быть

упомянуто, что показаніе дано имъ по выполненіи присяги (105 ст. прил. къ прод. XV т.).

18. Свидѣтели допрашиваются на мѣстѣ производства слѣдствія, кромѣ тѣхъ случаевъ, когда по болѣзни или другимъ причинамъ, препятствующимъ явиться къ слѣдствію представится необходимымъ допросить ихъ на мѣстѣ ихъ жительства, или когда слѣдователь признаетъ это болѣе удобнымъ (433 ст. уст. суд.).

19. Свидѣтели допрашиваются порознь и, если окажется нужнымъ, то первоначально въ отсутствіи обвиняемыхъ и прикосновенныхъ къ дѣлу лицъ. (446 ст. уст. уг. суд.).

20. Вопросы и отвѣты должны быть кратки и ясны. (447 ст. уст. уг. суд.).

21. Допросъ, снятый съ свидѣтеля въ отсутствіи обвиняемаго, прочитывается ему. Обвиняемый имѣетъ право опровергать сдѣланныя противъ него показанія и просить слѣдователя о предложеніи свидѣтелю новыхъ вопросовъ. (448 ст. уст. уг. суд.).

Примѣчаніе. При дознаніяхъ отнюдь не спрашивать свидѣтелей подъ присягою. Исключеніе изъ сего допускается только въ случаяхъ, указанныхъ въ нижеслѣдующей статьѣ:

442 ст. уст. уг. суд. 1) когда свидѣтель собрался въ дальній путь и возвращеніе его можетъ быть замедлится, и 2) когда свидѣтель находится въ болѣзненномъ состояніи, угрожающемъ опасностью его жизни.

VI. Объ очныхъ ставкахъ.

1. Если свидѣтели противорѣчатъ между собою, то надлежитъ чрезъ очныя ставки и другія доказательства изслѣдовать, чье показаніе справедливо. (251 ст. XV т.).

2. Очныя ставки должны быть даваемы тогда, когда противорѣчія въ показаніяхъ относятся къ обстоятельствамъ, могущимъ имѣть важное вліяніе на рѣшеніе дѣла и когда можно предполагать, что противорѣчіе можетъ быть объяснено очными ставками (107 ст. прил. къ прод. XV т.).

3. Отвѣты бывшихъ на очной ставкѣ лицъ записываются въ протоколъ на бумагѣ, сложенной по поламъ вдоль; съ одной стороны пишутся показанія того, кто былъ спрошенъ первый, а съ другой возраженія и объясненія на эти показанія. Относительно порядка изложенія показаній и составленія протокола должны быть соблюдаемы правила, предписанныя для допроса обвиняемыхъ. (108 ст. прил. къ прод. XV т.).

4. Каждый свидѣтель можетъ быть передопрощенъ въ присутствіи другихъ свидѣтелей, или поставленъ съ ними на очную ставку, но безъ повторенія присяги. (726 ст. устава угол. суд.).

VII. О справкахъ и осмотрахъ.

1. Осмотры должны быть производимы слѣдователемъ во всѣхъ тѣхъ случаяхъ, когда посредствомъ ихъ могутъ быть открыты или разъяснены: дѣйствительное совершеніе преступленія, свойство или признаки преступленія, способъ его совершенія, правильность объясненій спрошенныхъ лицъ, — и вообще, когда посредствомъ осмотра могутъ быть получены какія либо свѣдѣнія, полезныя для открытія по дѣлу истины. (36 ст. прил. къ пр. XV т.).

2. Осмотру могутъ подлежать лица, которыя совершили, или надъ которыми совершено преступленіе, зданіе, письменные документы и вообще всѣ предметы, обзоръ которыхъ можетъ повести къ разъясненію дѣла. (37 ст. прил. къ продол. XV т.).

3. Осмотры производятся или самимъ слѣдователемъ, при двухъ и болѣе понятыхъ, или въ присутствіи слѣдователя, свѣдущими по особой закъ либо части людьми (экспертами). (38 ст. прил. къ прод. XV т.).

4. Понятые присутствуютъ при осмотрѣ въ качествѣ свидѣтелей, но предъ осмотромъ къ присягѣ не приводятся. (43 ст. прил. къ прод. XV т.).

5. Если обвиняемый въ учиненіи преступленія находится на лицѣ, то онъ имѣетъ право присутствовать при осмотрѣ. (45 ст. прил. къ прод. XV т.).

6. Протоколъ осмотра долженъ заключать въ себѣ:

1) означеніе: когда, гдѣ, по какому поводу и при комъ производился осмотръ;

2) подробное описаніе распоряженій слѣдователя по производству осмотра, порядокъ дѣйствій, и

3) точное описаніе всего, что осмотромъ обнаружено или приведено въ ясность (44 стат. прил. къ прод. XV т.).

7. Протоколъ, предъ подписаніемъ онаго, прочитывается вслухъ всѣмъ лицамъ, бывшимъ при осмотрѣ, и немедленно послѣ сего ими подписывается (50 стат. прилож. къ продол. XV т.).

VIII. О повальныхъ обыскахъ.

1. Если потребно удостовѣриться о такомъ въ дѣлѣ обстоятельстве, которое можетъ быть извѣстно всѣмъ или многимъ жителямъ

какого либо мѣста, какъ то о поведеніи подсудимаго, то надлежитъ сдѣлать объ ономъ повальный обыскъ, т. е. допросить оковыхъ жителей. (258 ст. XV т.).

2. Повальный обыскъ называется *малымъ*, когда допрашиваются ближніе оковыя люди, и *большимъ*, когда допрашиваются не одни ближніе, но и дальніе оковыя люди. (259 ст. XV т.).

3. Въ повальномъ обыскѣ по дѣламъ уголовнымъ допрашиваются одни достовѣрные люди. Отъ чего отстраняются: безумные и сумасшедшіе, глухонѣмые и малолѣтніе ниже 15 лѣтъ; дѣти противъ родителей и находящіеся у кого либо въ услуженіи по дѣламъ тѣхъ, у которыхъ они въ службѣ находятся; также запрещается писать въ обыскъ людей, по наслышкѣ о чемъ либо знающихъ. При наблюденіи сихъ изъятій, не приеѣмается отъ обвиняемаго противъ обыскныхъ людей никакого отвода (260 ст. XV т.).

4. Слѣдователь, производя повальный обыскъ, обязанъ:

1) обыскныхъ людей призывать къ допросу въ такое время, въ которое они свободны отъ занятій, и допрашивать немедленно;

2) предъ приводомъ къ присягѣ—распрашивать обыскныхъ людей объ обстоятельствахъ, препятствующихъ допросу ихъ подъ присягою;

3) призывать къ допросу ближайшихъ, по мѣсту жительства, сосѣдей подсудимаго, и, если число семейства болѣе 12, то изъ семьи или дома по одному изъ старшихъ лѣтами;

4) при распросахъ о поведеніи не ограничиваться неопредѣленными и не точными отвѣтами, а стараться получить подробныя и ясныя свѣдѣнія о занятіяхъ, связяхъ и образѣ жизни подозреваемаго въ преступленіи. (106 ст. прил. къ прад. XV т. т.).

5. Обыскные люди допрашиваются всегда на мѣстѣ ихъ жительства. (261 ст. XV т.).

6. При производствѣ повальныхъ обысковъ въ тѣхъ мѣстахъ гдѣ нѣтъ по близости церквей, обыскные люди могутъ быть приводимы къ присягѣ въ домахъ, занимаемыхъ слѣдователями. (263 ст. XV т.).

7. При производствѣ повальнаго обыска надлежитъ по возможности предупредить, чтобы не находились на мѣстѣ обыска сами обвиняемые, или тѣ люди, кои завѣдываютъ ихъ дѣлами. (264 ст. XV т.).

8. Обвиняемый, хотя и не может отвести обыскныхъ людей, но въ маломъ повальномъ обыскѣ онъ можетъ предъявить о недружбѣ тѣхъ окольныхъ людей, требовать учиненія большого повальнаго обыска. (265 ст. XV т.),

9. Посланный для учиненія повальнаго обыска обязанъ:

1) обыскивать въ правду, другу не дружить, а не другу не метить;

2) не давать обыскнымъ людямъ образцовыхъ писемъ (т. е. указаній о томъ, что именно они говорить должны) и строго наблюдать, чтобы другіе такихъ имъ не давали;

3) увѣщевать обыскныхъ людей—говорить сущую правду, не боясь ни кого и не оказывая никому пристрастія.

4) допросить каждого изъ обыскныхъ людей порознь и смотрѣть, чтобъ они по стачкѣ не давали ложныхъ показаній, отбирая показанія за ихъ рукоприкладствомъ или подписью тѣхъ, кому они вѣрятъ, и наблюдая, чтобы сіе чинимо было въ присутствіи самихъ ихъ вѣрителей;

5) Не позволять, чтобы показанія обыскныхъ людей подписываемы были не цѣлыми семьями, но каждымъ порознь, не смѣшивать отнюдь показаній людей разныхъ званій. (266 „т. XV т.).

10) Если опороченный большею половиною обыскныхъ людей представлять будетъ, что большая половина учинила живое показаніе а меньшая сказала правду, то надлежитъ взять изъ обѣихъ половинъ лучшихъ изъ ста двухъ, гдѣ же менѣе ста, то по одному изъ каждой и поставивъ ихъ съ очей на очь, изслѣдовать, чье показаніе справедливѣе (268 ст. XV т.).

IX. О прочтеніи слѣдствія и рукоприкладствѣ къ оному.

1. Подсудимымъ и прикосновеннымъ къ дѣлу предоставляется произведенное на мѣстѣ изслѣдованіе прочитывать, подписывать по листамъ, и въ подписи объяснять, довольны ли они слѣдствіемъ, и буде недовольны, то въ чемъ (171 ст. уст. дух. консист.).

Примѣчаніе. Рукоприкладство должно быть сдѣлано сперва пещомъ, а потомъ отвѣтчикомъ, коимъ слѣдователь, по ихъ желанію, прочитываетъ дѣло самъ или довѣряетъ такое прочесть имъ самимъ въ своемъ присутствіи. При этомъ слѣдователь всячески старается внушить тяжущимся не вводить въ рукоприкладство ничего сторонняго, къ дѣлу не принадлежащаго, поставляя имъ на видъ, что это при рѣшеніи дѣла останется безъ всякихъ послѣдствій.—Въ томъ же

случаѣ, когда рукоприкладство не будетъ учинено по какимъ бы то ни было причинамъ, слѣдователь обязанъ составить о томъ особое постановленіе, которое и присоединить къ дѣлу.

Х. Объ издержкахъ.

1. Всѣ издержки при изслѣдованіи уголовныхъ дѣлъ, какъ то: деньги, употребленныя на прогоны и содержаніе въ пути лицъ, отряженныхъ отъ начальства для слѣдствія, и проч.; должны быть взысканы съ виновныхъ. (26 ст. XV т.).

2. По произведеніи слѣдователями взысканій и при отсылкѣ оныхъ на разсмотрѣніе судебныхъ мѣстъ, сіи послѣднія въ тоже самое время должны быть извѣщаемы о количествѣ суммъ, издержанныхъ слѣдователями на прогоны, при произведеніи тѣхъ изслѣдованій (29 ст. XV т.).

Примѣчаніе. Въмѣстѣ съ слѣдствіями слѣдователи должны представлять расчетъ объ издержанныхъ ими изъ собственныхъ средствъ деньгахъ и въ рапортахъ спросить о взысканіи оныхъ съ виновныхъ.

XI. О заключеніи и представленіи слѣдствія.

1. Когда слѣдователь убѣдится въ томъ, что имъ собраны свѣдѣнія, необходимыя суду для постановленія по дѣлу приговора, или что имъ употреблены всѣ способы, какіе можно было принять для разъясненія происшествія и преступленія и для открытія виновности или невинности обвиняемыхъ, то долженъ, удостовѣривъ въ полнотѣ слѣдствія, въ тотъ же день отправить дѣло въ подлежащее судебное мѣсто. (109 ст. ст. прил. къ прод. XV т.).

Примѣчаніе. Объ окончаніи слѣдствія долженъ быть составленъ протоколъ.

2. Всѣ бумаги, относящіяся къ слѣдствію, протоколы, постановленія слѣдователя и проч., шиваются по порядку времени составленія или полученія, перенумеровываются, скрѣпляются по листамъ и прошнуровываются. Къ шнуру прилагается печать слѣдователя. Въ началѣ дѣла помѣщается опись бумагамъ, съ означеніемъ рода каждой бумаги и того, по какой страницѣ она находится (111 ст. прилож. къ прод. XV т.).

Примѣчаніе. При одномъ рапортѣ отнюдь не представлять двухъ разнородныхъ слѣдствій. Slѣдователи должны строго слѣдить за тѣмъ, чтобы на два предписанія по разнымъ дѣламъ не рапортовать однимъ донесеніемъ.

ХП. О мировыхъ сдѣлкахъ.

1. Мировыя сдѣлки могутъ быть заключаемы до начатія тяжбы во время производствa ея, а не по постановленіи судебнаго рѣшенія (1131 ст. X т.).

2. Объявленіе суду о желаніи окончить производящееся между тяжущимися дѣло примиреніемъ и совершеніе мировыхъ сдѣлокъ допускается во всякомъ положеніи дѣла (1357 ст. уст. гражд. суд.).

3. Когда въ дѣлѣ участвуютъ не два только лица, а нѣсколько тяжущихся, то каждый изъ нихъ, во всякомъ положеніи дѣла, имѣетъ право мириться съ противникомъ или противниками своими даже и отдѣльно отъ всѣхъ другихъ лицъ, въ дѣлѣ участвующихъ (1358 ст. уст. гр. суд.).

1) посредствомъ записи, явленной къ засвидѣтельствуванію у нотаріуса или у мирового судьи;

2) подачею мирового прошенія или составленіемъ мирового протокола (1359 ст. уст. гр. суд.).

5. Мировыя прошенія предъявляются, за подписью тяжущихся, въ судъ, гдѣ дѣло производится (1360 ст. гражд. суд.).

6. Мировыя сдѣлки должны быть писаны на гербовой бумагѣ 40 копѣчнаго достоинства (214 N уст. о герб. сборѣ).

7. Дѣла объ обидахъ, причиненныхъ духовными лицами, не могутъ обращаться въ искъ гражданскій, и если обида, причиненная духовнымъ лицомъ, соединена съ поступкомъ, противнымъ достоинству духовнаго сана, то—хотя бы обиженный и примирился съ обидившимъ, епархіальное начальство не прекращаетъ дѣла и подвергаетъ виновнаго взысканію, соотвѣтственно проступку (212 ст. уст. дух. консист.).

Примѣчаніе. 1) Въ избѣженіе затрудненій въ приобрѣтеніе гербовой бумаги или гербовыхъ марокъ, слѣдователи должны взыскивать съ тяжущихся слѣдующія по 214 N ус. о герб. сборѣ пошлины и оныя вмѣстѣ съ мировыми сдѣлками представлять къ епархіальному начальству.

Примѣчаніе 2) Мировыми сдѣлками не могутъ быть прекращаемы слѣдующіе проступки:

а) нетрезвость;

б) неисправность по должности, соединенная съ опущеніемъ богослуженій и необходимыхъ христіанскихъ требъ;

в) оскорбленіе словами при отправленіи должности;

г) оскорбленіе дѣйствіемъ;

д) буйство;

е) проступки противъ должности, соединенные съ ущербомъ для пользы церкви, и

ж) вообще проступки, противные достоинству духовнаго сана.

25-й ТИРАЖЪ ВЫГРЫШЕЙ

1-го внутренняго 5% съ выигрышами займа 1866 года, произведенный 1-го сентября 1878 года.

ГЛАВНЫЕ ВЫГРЫШИ.

№ серий.	№ бил.	Сумма выигр.
6,439	33	200,000
1,536	28	75,000
13,316	11	40,000
2,585	47	25,000
3,549	41	10,000
16,611	40	10,000
2,198	32	10,000

по 8,000 рублей.

по 5,000 рублей.

№ серий.	№ бил.	№ серий.	№ бил.
18,636	47	6,879	33
7,931	22	1,308	34
5,738	5	15,310	20
18,504	30	10,062	14
7,609	4	4,072	16
		10,717	34
		8,015	18
		939	27

по тысячь рублей.

7,204	30	11,657	5
12,904	31	6,162	11

ОБЪЯВЛЕНІА.

ПРАВОСЛАВНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

въ 1879 году будетъ издаваться на прежнихъ основаніяхъ.

Цѣна съ пересылкою 7 рублей.

Подписка принимается: въ *Москву*, у редактора журнала священника при церкви Феодора Студита, у Никитскихъ воротъ, П. Преображенскаго, и у извѣстныхъ книгопродавцевъ. *Иногородные* благоволятъ адресоваться *исключительно* такъ: въ редакцію „Православнаго Обозрѣнія“ въ *Москвѣ*.

Цѣна „Православнаго Обозрѣнія“ за 1875, 1876 и 1877 г. остается прежняя, т.-е. 7 руб. съ пересылкою за годъ.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЕЖЕМѢСЯЧНАГО ЖУРНАЛА

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

ВЪ 1879 ГОДУ.

Изданіе журнала Душеполезное Чтеніе въ 1879 году, двадцатомъ его существованія, будетъ продолжаемо на прежнихъ основаніяхъ. Редакція останется вѣрною своей первоначальной задачѣ — служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности общеназидательнаго и общепонятнаго духовнаго чтенія.

ВЪ СОСТАВЪ ЖУРНАЛА БУДУТЪ ВХОДИТЬ ПО ПРЕЖНЕМУ:

1) Труды относящіеся къ изученію Св. Писанія. 2) Статьи догматическаго и правоучительнаго содержанія. Въ нихъ не будутъ упускаемы изъ вида современныя явленія въ

общественной и частной жизни, согласныя или несогласныя съ ученіемъ и установленіями православной Церкви. Иногда обсужденію этихъ явленій будутъ посвящаемы особыя статьи. 3) Церковно-историческіе разказы. 4) Воспомяніа о лицахъ, замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и духовно-нравственной жизни. 5) Статьи относящіяся къ православному Богослуженію. 6) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 7) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ. 8) Свѣдѣнія и сужденія о расколѣ. 9) Имѣющія руководственное для постырей и мрянъ значеніе резолюціи митрополита Филарета. 10) Разныя извѣстія и замѣтки.

Душеполезное Чтеніе въ 1879 г. по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно.

Цѣна годовому изданію безъ доставки и пересылки 3 р. 50 к., съ пересылкой иногороднымъ и съ доставкой московскимъ подличникамъ: 4 р.

Подписка на Душеполезное Чтеніе принимается: Въ Москвѣ, въ квартирѣ редактора, при Николаевской, въ Толмачахъ, церкви, протоіеря Василія Нечаева; у книгопродавцевъ: Орапонтова и Соловьева.

Иногородные благоволятъ относиться для подписки исключительно въ Редакцію Душеполезнаго Чтенія въ Москвѣ.

Издатель-редакторъ Протоіерей *Василій Нечаевъ*.

ВЫШЛА ВЪ СВѢТЪ И ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ

ВСПОМОГАТЕЛЬНАЯ КНИГА ПРИ ОТПРАВЛЕНІИ ПРИХОДСКИХЪ ТРЕБЪ

Составленная Священникомъ Н. Сильченковымъ.

При составленіи «Вспомогательной книги» имѣлось въ виду, чтобы она могла служить практическимъ руководствомъ при отправленіи приходскихъ требъ. Сообразно съ такою цѣлію, преимущественное вниманіе об-

ращено на изложение обрядоваго порядка совершеиъ требы, съ указаніемъ — такъ сказать — естественнаго хода самаго порядка требы. За тѣмъ: 1) какъ при пользованіи Требникомъ необходимо знать — когда, въ какихъ случаяхъ и какъ нужно совершить ту или другую требу, то въ книгѣ заключаются церковныя правила и гражданскія постановленія, относящіяся до каждой требы; 2) примѣненіе тѣхъ и другихъ законоположеній, а особенно — обрядовыхъ приемовъ при совершеиіи требы, облегчается опытомъ службы другихъ лицъ, — въ виду сего въ книгѣ приведены практическія замѣтки по исполненію каждой требы, заимствованныя изъ повременныхъ изданій и отдѣльныхъ сочиненій; наконецъ, 3) на затруднительные случаи даны отвѣты, согласованные съ церковными правилами и гражданскими законами. — Таково содержаніе «Вспомогательной книги» въ общихъ чертахъ.

ВЪ КНИГѢ ИЗЛОЖЕНЫ СЛѢДУЮЩІЯ ТРЕБОИСПРАВЛЕНІЯ:

1) Молитвы, въ первый день по всегда родити женѣ отрока и нареченіе имени младенцу; 2) Молитва женѣ, егда извержетъ младенца; 3) Молитва женѣ родильницѣ въ сороковой день; 4) Оглашеніе крещаемаго; 5) Крещеніе; 6) Молитва святыхъ крещеній, како младенца крестити ради страха смертнаго; 7) Мурономазаніе; 8) Молитвы, слѣдующія за муриномазаніемъ на омовеніе и постриженіе власявъ; 9) Исповѣдь; 10) Причащеніе; 11) Благословеніе предъ вѣчаніемъ; 12) Оглашеніе; 13) Обыскъ; 14) Бракъ, причемъ имѣется особая глава, въ которой подробно изложены указанія, для разбора степеней родства; 15) Елеосвященіе; 16) Отпѣваніе усопшаго; 17) Совершеніе разныхъ чиновъ погребенія въ недѣлю св. Пасхи; 18) Поминовеніе усопшихъ; 19) Крестныя ходы; 20) Водоосвященіе; 21) Молебныя пѣнія, съ канонамъ и безъ канона; 22) Соединенныя молебны; 23) Молебны, совершаемыя въ недѣлю Пасхи; 24) Чинъ благословенія новаго дома; 25) Освященіе иконъ; 26) Молитвенныя чины на разные случаи; 27) Хожденіе «со славою» въ дни Рождества, Воскресенія Христова и со святою водою; 28) Хожденіе съ такъ называемой «ностной молитвой»; 29) Присяга, и ПРОЧ.

Въ приложеніи къ книгѣ содержатся формы приходскихъ документовъ съ относящимися къ нимъ законоположеніями: а) Метрическія книги; б) Метрическія свидѣтельства, выписки; и ПРОЧ. в) Обыскныя книги съ указаніемъ документовъ, требующихъ при совершеиіи брака; г) Исповѣдныя книги; и ПРОЧ.

Въ частности, почти каждая треба заключаетъ въ себѣ слѣдующія рубрики: а) Мѣсто и время отиравленія требы; б) Подготовительныя дѣйствія къ исполненію ея; в) Обрядовый порядокъ совершенія требы; г) Заключительныя дѣйствія по совершеніи ея; д) Церковныя правила; е) Гражданскія постановленія; ж) Практическія замѣтки; з) Разрѣшеніе представляющихся недоумѣній; і) Послѣдствія неисполненія закоположеній.

Цѣна книги: безъ пересылки 1 р. 20 к., съ пересылкою—1 р. 40 к. При выпискѣ 5 экземпляровъ дѣлается съ первой цѣны скидка 10⁰/₀; 10 экземпляровъ—15⁰/₀ и 15 экземпляровъ—25⁰/₀.

Складъ книги находится въ конторѣ Редакціи „Воронежскаго Телеграфа“ въ Воронежѣ, на Дворянской улицѣ, домъ Столла, въ книжной лавкѣ Воронежскаго Митрофанова монастыря и писче-бумажномъ магазинѣ Агафонова. Г.г. нигороднихъ покупателей покорнѣе просить обращаться за покупкою книги по преимуществу въ контору Редакціи „Воронежскаго Телеграфа“

При Павловскомъ духовномъ училищѣ состоитъ вакантною, съ 15-го Сентября сего года, должность Надзирателя за учениками. Вознагражденія по сей должности полагается 200 рублей сер. въ годъ, при казенной квартирѣ и столѣ. Г. студенты Семинаріи, желающіе занять такую должность, благоволятъ обращаться съ просьбою на имя Правленія означеннаго Училища.

ТОЛЬКО ЧТО ОТПЕЧАТАНА НОВАЯ КНИГА:

ИНСТРУКЦІЯ ЦЕРКОВНЫМЪ СТАРОСТАМЪ

(1808 г.), дополненная послѣдующими указами Св. Синода и разъяснительными распоряженіями Епархіальнаго Начальства. (322 стр.) Москва. 1878 г.

Главнымъ руководствомъ для церковныхъ старостъ въ ихъ церковно-хозяйственной дѣятельности служить „инструкція церковнымъ старостамъ, Высочайше утвержденная

17 апр. 1808 года“. Необходимымъ дополненіемъ ся являютя тѣ указы Св. Синода, въ которыхъ основныя положенія инструкціи раскрываются примѣнительно къ наличнымъ условіямъ жизни и требованіямъ практики. Не лишены также своего руководственнаго значенія разъяснительныя распоряженія Епархіальнаго Начальства, направленные противъ неправильнаго въ томъ или другомъ случаѣ, пониманія и примѣненія правилъ инструкціи и указовъ Св. Синода. Въ нашей книгѣ мы предлагаемъ по возможности полное и по возможности систематизированное изложеніе этихъ руководящихъ въ церковно-хозяйственной дѣятельности правилъ и указаній, группируя ихъ по слѣдующимъ отдѣламъ:

А) Порядокъ избранія.

Б) Обязанности ц. старость:

1) *Приращеніе церковнаго имуществва* (кружечный и кошельковый сборы, свѣчной доходъ, пожертвованія, доходъ отъ оброчныхъ статей.)

2) *Храненіе церковнаго имуществва.*

3) *Расходованіе* а) на обще-церковныя нужды (духовно-учебныя заведенія) и б) нужды мѣстной приходской церкви.

4) *Контролированіе* церковнаго хозяйства (отношенія къ приходскимъ причтамъ и попечительствамъ.)

5) *Отчетность* по завѣдыванію церковнымъ хозяйствомъ (новыя правила отчетности и объясненія ихъ.)

В) Права и пріемущества церковныхъ старость (форменная одежда, награды, судъ.)

Хотя для большей отчетливости и связности въ изложеніи отрывочныхъ правилъ и постановленій мы почти каждый отдѣлъ книги предваряли общими замѣчаніями, но самыя указы и распоряженія изложены нами отдѣльно, безъ всякаго искаженія ихъ подлиннаго буквального текста. На-

дѣмъ, что при такомъ способѣ изложенія книга всего болѣе можетъ отвѣчать своей цѣли—быть руководственнымъ пособіемъ при веденіи церковнаго хозяйства.

Цѣна 1 р 25 к. съ пересылкой 1 р. 50 к.

Требованія адресовать: въ г. Воронежъ Преподавателю Семинаріи *Василію Абрамовичу Маврицкому.*

При требованіи четырехъ и болѣе экземпляровъ пересылка даромъ.

СОДЕРЖАНІЕ.

О литургіи бесѣда 11-я.—О Егоріи храбромъ.—Изъ чтеній въ Митрофановскомъ монастырѣ —Порядокъ дѣйствій при производствѣ слѣдствій о преступленіяхъ и проступкахъ духовныхъ лицъ.—Тиражъ выигрышей.—Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *Димитрій Павлицкий*

Печ. дозв. Цензоръ Магистръ Протоіерей *П. Павлицкий* ОКТЯБРЯ 15 дня 1878 года.

Воронежъ Въ типографіи В. И. Неаева.